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Проаналізовано результати польових досліджень морфологічних особливостей дерново-
підзолистих ґрунтів, підстелених щільними карбонатними породами. Схарактеризовано
морфологічні ознаки генетичних горизонтів. Виявлено основні відмінності в морфологічній
будові неглибоко підстелених та глибоко підстелених відмін.
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Морфологічний профіль дерново-підзолистих ґрунтів, підстелених щільними кар-
бонатними породами, Малого Полісся сформувався завдяки біокліматичним особливо-
стям та літологічній дивергенції ґрунтоутворення. Морфологічний аналіз дав змогу
виявити найважливіші ознаки та властивості ґрунтів, які відображаються у типі будови
профілю. Для оцінки морфологічної будови цих ґрунтів використовували передусім
порівняльно-географічний та порівняльно-профільний методи. Індексацію генетичних
горизонтів виконували загальноприйнятими в Україні символами О. Соколовського.

Для дерново-підзолистих ґрунтів на водно-льодовикових відкладах, підстелених
щільними карбонатними породами, характерне поєднання генетичних горизонтів
підзолистого типу. У цьому разі простежується закономірна вертикальна зміна
гранулометричного складу, складення, характеру новоутворень, вологості, гумусовано-
сті від денної поверхні до слабко зміненої ґрунтоутворенням підстильної породи.
Причиною такої диференціації досліджуваних ґрунтів є процеси вилуговування
карбонатів кальцію. Однак переважним елементарним процесом є опідзолення,
критерієм закінчення якого слугує максимальне морфологічне вираження ґрунтових
горизонтів, які є наслідком одночасного розвитку основних профілеутворювальних
процесів (винесення речовин – елювіювання, і їхнє внесення та накопичення –
ілювіювання).

У дерново-підзолистих ґрунтах, підстелених щільними карбонатними породами,
чітко виражені чотири горизонти: гумусово-елювіальний – однорідного сірого
забарвлення, збіднений на кальцій і мінеральні колоїди; елювіальний горизонт, який
здебільшого поділяється на дві частини: верхню слабкогумусовану та нижню головно
безгумусову; ілювіальний горизонт, у якому коагулюють і затримуються речовини,
вимиті з верхніх горизонтів, та перехідний горизонт із різним вмістом карбонатів
кальцію. Тобто ці ґрунти мають такий же ж набір генетичних горизонтів, як і дерново-
підзолисті ґрунти на водно-льодовикових відкладах, проте найсуттєвіші відмінності в
будові профілів полягають у наявності підстильних порід (Dk) – крейдяних мергелів
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(див. рисунок). Ознаки оглеєння у ґрунтах, які досліджували, зафіксовано в нижній
частині ілювіальних горизонтів, завдяки чому їх зачисляють до глеюватих. Морфо-
логічно оглеєння виявляється у вигляді сизих і вохристим плям. У нашому випадку ми
могли спостерігати у профілі ортштейни, псевдофібри, а також залізисто-манганові
конкреції.

Рис. 1. Будова ґрунтових профілів дерново-підзолистих ґрунтів,
підстелених щільними карбонатними породами

3Р – дерново-слабкопідзолистий піщано-легкосуглинковий, підстелений з глибини 1,0–1,5 м
щільними карбонатними породами; 7Р – дерново-слабкопідзолистий глеюватий супіщаний,
підстелений з глибини 1,0–1,5 м щільними карбонатними породами; 1Б – дерново-
слабкопідзолистий піщано-легкосуглинковий, підстелений з глибини 0,5–1,0 м щільними
карбонатними породами; 4Б – дерново-слабкопідзолистий супіщаний, підстелений з глибини
0,5–1,0 м щільними карбонатними породами; 5Б – дерново-слабкопідзолистий супіщаний,
підстелений з глибини 1,0–1,5 м щільними карбонатними породами; 7Б – дерново-
слабкопідзолистий вторинно-окарбоначений слабкодефльований супіщаний, підстелений з
глибини 0,5–1,0 м щільними карбонатними породами.

За співвідношенням генетичних горизонтів дерново-підзолисті ґрунти, підстелені
щільними карбонатними породами, належать до групи ґрунтів з простим профілем. За
типом будови їхній профіль є нормальним, для якого характерний повний набір
горизонтів, властивих цьому типу ґрунтоутворення за нормальних для них ландшафт-
них умов [1]. За особливостями будови і розподілу речовин у генетичних горизонтах ці
ґрунти вирізняються елювіально-ілювіальним диференціальним профілем. Їхнє
формування відбувалось головно під дією процесу опідзолення з накладанням
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гумусово-акумулятивного. Тому основним типом розподілу речовин є гумусово-
елювіально-ілювіальний.

Зазначимо, що дерново-підзолисті ґрунти, підстелені щільними карбонатними
породами, насправді є поліпрофільними, адже у них поєднані різні типи профілів:
регресивно-акумулятивний профіль гумусу, елювіально-ілювіальний – мінеральних
компонентів, ілювіальний профіль мулистої фракції і півтораоксидів, регресивно-
акумулятивний профіль розподілу і вмісту карбонатів.

За глибиною підстилання ґрунтів карбонатними породами їх розділено на дві групи:
ґрунти, підстелені карбонатними породами з глибини 0,5–1,0 м, та друга група – з
глибини 1,0–1,5 м. У морфологічній будові та ознаках цих ґрунтів простежено деякі
відмінності.

Дерново-підзолисті ґрунти, підстелені з глибини 0,5–1,0 м щільними карбонатними
породами, не вирізняються чіткою диференціацією профілю на генетичні горизонти. У
них простежується, головно, слабкохвилястий поступовий невиразний характер
переходу між генетичними горизонтами, що засвідчує менш інтенсивний перебіг
деяких процесів ґрунтоутворення. Переходи між генетичними горизонтами у цих
ґрунтах визначені переважно за зміною складення і структури, менше – забарвлення.
Чітко в таких ґрунтах виділяється гумусово-елювіальний горизонт, забарвлення якого
змінюється залежно від вмісту гумусу від світло-сірого до сірого, часто з коричневим
відтінком. Середня потужність гумусово-елювіального горизонту становить 28 см (див.
рисунок). Під ним залягає малопотужний (10–12 см) перехідний елювіальний горизонт
(Еі), нижня середньостатистична межа якого становить 39,40 см. У ґрунтах під
сільськогосподарськими угіддями ці перехідні горизонти частково переорані. Потуж-
ність ілювіального горизонту (Іе, Ір) у середньому становить 30–35 см. Нижня межа
ілювіального горизонту простежується на глибині 70–75 см. Потужність перехідного
до підстильної породи горизонтів незначна – 19–23 см. Нижня межа Рі(k) горизонту у
дерново-підзолистих ґрунтах на водно-льодовикових відкладах, підстелених з глибини
0,5–1,0 м щільними карбонатними породами, збігається з верхньою межею залягання
елювію мергелів і становить 78–80 см.

Глибина появи видимих форм карбонатів виявлена переважно у перехідних до
підстильної породи горизонтах, де вони представлені уламками порід різного розміру і
форми. Проте внаслідок гідрогенно залежного процесу підтягування вологи насичених
водорозчинними карбонатами вверх по профілю середньостатистична глибина
закипання від 10 % розчину НСl становить від 55 до 76 см. Карбонати можуть
простежуватися і в ілювіальних горизонтах.

Наведемо опис ґрунту, підстеленого з глибини 0,5–1,0 м щільними карбонатними
породами.

Розріз 1 закладений на відстані 1 км у північному напрямі від с. Язлівчик Бродівсь-
кого р-ну. Макрорельєф – Бродівська зандрово-акумулятивна рівнина. Мезорельєф –
слабкохвиляста ділянка. Угіддя – рілля. Поверхня ґрунту грудкувата. Глибина розрізу –
150 см. Закипання від 10 % розчину НСl з 55 см. Ґрунт – дерново-слабкопідзолистий
піщано-легкосуглинковий на водно-льодовикових відкладах, підстелених з глибини
0,5–1,0 м щільними карбонатними породами:

НЕ ор.
0–32 см

гумусово-елювіальний орний горизонт, однорідного сіро-коричневого
забарвлення (10YR5/2), свіжий, піщано-легкосуглинковий, грудкуватої
структури, слабкоущільнений, силани на гранях структурних агрегатів, дрібне
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коріння рослин розміром 2–3 мм (до 8–10 на стінці розрізу), перехід у
наступний горизонт кишеньковий, помітний;

Iеh п/ор.
32–41 см

ілювіальний слабкоелювійований слабкогумусований підорний горизонт,
однорідного жовто-коричневого забарвлення (10YR5/4), свіжий, середньосуг-
линковий, грудкувато-горіхуватої структури, ущільнений, поодинокі силани
на гранях структурних агрегатів та корінці рослин (до 5–7 на стінці розрізу),
по гранях структурних окремостей темні глянцеві натіки, перехід у наступний
горизонт слабкохвилястий, поступовий;

I(k)
41–58 см

ілювіальний горизонт, однорідного бурого забарвлення (10YR4/6), свіжий,
середньосуглинковий, дрібнопризматичної структури, щільний, окремі
округлі уламки карбонатних порід розміром 3–5 мм, закипання від 10 %
розчину НСl спорадичне з 46 см та повсюдне в нижній частині горизонту,
перехід у наступний горизонт рівний, різкий;

Pk(i)
58–72 см

ґрунтоутворювальна з ознаками ілювійованості порода, неоднорідного
порфіроподібного забарвлення: до 50 % щебеню елювію мергелів на
буруватому фоні (10YR8/2+4/6), свіжа, середньосуглинкова, безструктурна,
щільна, перехід у наступний горизонт слабкохвилястий, поступовий;

Dk
72–150 см

підстильна порода – елювій щільних карбонатних порід (мергелів), однорід-
ного білого забарвлення (10YR8/1), щільна, тріщинувата.

У разі залягання щільних карбонатних порід глибше 1,0–1,5 м диференціація профі-
лю на генетичні горизонти виражена чіткіше, характер переходу і форми меж виразні-
ші. Опідзолення, як окремий елементарний ґрунтовий процес, властивий дерново-
підзолистим ґрунтам і є першопричиною диференціації їхнього профілю. Унаслідок
такої диференціації відбувається перерозподіл мулу і дрібного пилу, через що дерново-
підзолисті ґрунти, підстелені глибше 1,0–1,5 м карбонатними породами, мають легший
гранулометричний склад і належать до супіщаних відмін.

Загальним для неглибоко підстелених (0,5–1,0 м) і глибоко підстелених (1,0–1,5 м)
ґрунтів є сіре забарвлення гумусово-елювіальних горизонтів. Органічна речовина у
горизонті тісно пов’язана з мінеральною частиною ґрунту. Орний горизонт чітко
виражений у ґрунтах, які щорічно обробляють. Ступінь вираження переходу між орним
і підорним шарами гумусово-елювіального горизонту досить різкий, що зумовлено
складенням і структурою. Такий характер переходу є швидше технічним, а не генетич-
ним. Орні горизонти піщаних та супіщаних ґрунтів мають погану структуру, а в
суглинкових ґрунтах переважає брилувата фракція, хоча ґрунти під лісом мають ліпші
структурні властивості. Гумусово-елювіальний горизонт глибоко підстелених ґрунтів
має більшу потужність, яка становить 32,58 см (див. рисунок). Зазначимо, що у цих
ґрунтах чіткіше виражений елювіальний горизонт з його перехідними відмінами (Еh,
Еі, ЕІ та ін.). Він неоднорідного забарвлення, діагностований наявністю білуватої
кремнеземної присипки. Середньостатистична потужність та нижня межа підзолистого
горизонту залягає нижче, ніж у неглибоко підстелених ґрунтах, і становить 18,47–25,45
та 51–56,82 см, відповідно. Ілювіальна частина профілю глибоко підстелених ґрунтів
має потужність від 40 до 50 см (див. рисунок), нижня середньостатистична межа
ілювіального горизонту у цих ґрунтах становить 102,50 см. Для дерново-підзолистих
ґрунтів, підстелених з глибини 1,0–1,5 м щільними карбонатними породами, характер-
ний різкий перерозподіл колоїдів по профілю. Ілювіальний горизонт збагачується
колоїдами, тому є дуже щільним і важко водопроникним. Крім того, на важчий
гранулометричний склад ілювіального горизонту впливають підстильні карбонатні
породи. Вилуговування порід (мергелів) призводить до накопичення нерозчинного
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залишку (головно піску) на місці, тоді як тонкодисперсні частинки мають властивість з
водними потоками підніматись уверх по профілю і нагромаджуватись в ілювіальній
частині профілю [2]. Ілювіальний горизонт неоднорідний за складом та морфологією –
у ньому виділяються підгоризонти: ілювіально-елювіальний, ілювіальний та перехід-
ний до породи ілювійований горизонт. Переходи між підгоризонтами ілювіальної
частини профілю визначені зміною складення і структури, менше – забарвлення і
новоутворення. Загальним для цих горизонтів є бурі та коричневі відтінки забарвлення,
пов’язані з акумуляцією тут залізистих сполук. До цих горизонтів також приурочені
скупчення ортштейнів і псевдофібрів товщиною 1–2 см. Перехідні слабкоілювійовані
горизонти у глибоко підстелених ґрунтах набагато потужніші й розтягнуті по профілю
в середньому від 100 до 116 см. Нижня межа шару водно-льодовикових відкладів
становить 120,50 см. Ці відклади містять домішки звітрювання елювію мергелів.
Уламки різних форм і розміру, проте глибина закипання від 10 % розчину соляної
кислоти є вище від появи карбонатів у профілі й становить у середньому 115,66 см.

Завдяки різкій диференціації профілю та підстилання щільними карбонатними
породами на контакті зміни наносів чи горизонтів важкого гранулометричного складу
часто виявляється контактне оглеєння. Воно зазвичай позначається на всіх морфо-
логічних особливостях ґрунтового профілю. Як зазначає Н. Ногіна, у такому випадку
верхні горизонти набувають виразнішого палевого забарвлення, на контакті змінюю-
чись білуватим відтінком, а в нижчих горизонтах чітко помітні ознаки глеюватості у
вигляді сизих прошарків і вохристих примазок [3].

Про ознаки перезволоження ґрунтів свідчать вохристі плями, сизуваті розводи,
пунктації, рідше педотубули і глобули. Оглеєння у дерново-підзолистих ґрунтах
зумовлює внутрішньогоризонтальну сегрегацію сполук Fe і Mn. Профілі дерново-
підзолистих ґрунтів, підстелених щільними карбонатними породами, мають Fe-Mn
конкреції в середній та нижній частинах ілювіального горизонту.

Розріз 2 презентує профіль ґрунтів, підстелених з глибини 1,0–1,5 м щільними
карбонатними породами. Закладений на відстані 500 м у південно-східному напрямі від
с. Дмитрів Радехівського р-ну на зниженій слабкохвилястій ділянці ухилом 1–2°.
Мікрорельєф у вигляді мікрознижень, мікрозападин та кротовин. Угіддя – переліг.
Поверхня ґрунту купинна (задернована). Глибина розрізу – 170 см. Плями оглеєння – з
76 см. Закипання від 10 % розчину НСl локальне з 124 см. Ґрунт – дерново-
слабкопідзолистий глеюватий супіщаний на водно-льодовикових відкладах, підстелених
з глибини 1,0–1,5 м щільними карбонатними породами:

Не ор.
0–35 см

гумусово-елювіальний (орний) горизонт, однорідного темно-сірого забарв-
лення (10YR4/1), свіжий, супіщаний, порохувато-грудкуватої структури,
пухкий, кутани із кремнезему (силани) на гранях структурних агрегатів,
коріння рослин розміром 2–3 мм, рідше 4–5 мм (до 7–10 мм на центральній
стінці розрізу), багато ходів ґрунтової фауни, перехід у наступний горизонт
кишеньковий, поступовий;

НЕ п/ор.
35–52 см

гумусово-елювіальний (підорний) горизонт, однорідного сірого забарвлення
(10YR5/1), свіжий, супіщаний, дрібногрудкуватої слабковираженої структу-
ри, пухкий, зрідка коріння рослин (розміром 2–3 мм) та ходи хробаків, де
потрапляє матеріал з верхнього горизонту, силани на гранях структурних
агрегатів, перехід у наступний горизонт слабкохвилястий, виразний;

Igl
52–83 см

ілювіальний горизонт, однорідний палево-коричневого забарвлення
(10YR6/3), вологий, середньосуглинковий, дрібнопризматичної структури,
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ущільнений, слабколипкий, по гранях структурних окремостей темні глянцеві
натіки (кутани – сесквани) та силани з кремнезему, вохристі плями оглеєння
(Gley 2–7/5B), перехід слабкохвилястий, поступовий;

PIgl
83–106 см

ілювіальний перехідний до породи горизонт, однорідного темно-жовтувато-
коричневого забарвлення (10YR4/6), вологий, середньосуглинковий,
горіхувато-призматичної структури, дуже щільний, слабко оглеєний, сизі
плями (Gley 2–7/5 ), перехід слабкохвилястий, поступовий;

PGl(k)
106–134 см

ґрунтоутворювальна порода – водно-льодовикові відклади, жовтого з бурим
відтінком забарвленням (10YR 6/4), волога, середньосуглинкова, безструкту-
рна, ущільнена, іржаво-вохристі рідше сизі плями (Gley 2–7/9G), перехід у
наступний горизонт слабкохвилястий, різкий;

Dk
134–160 см

підстильна порода, однорідного сіро-білого забарвлення (10YR5/3+8/1),
уламки мергелів до 50 % розміром 2–5 см.

Отже, морфологічний профіль дерново-підзолистих ґрунтів, підстелених щільними
карбонатними породами, – це літологічний профіль, на який накладені профілі
елементарних ґрунтових процесів, кожен з яких відображений у загальній морфології
цих ґрунтів. За співвідношенням генетичних горизонтів ґрунти належать до групи
ґрунтів з простим профілем, для якого характерний повний набір горизонтів, властивих
цьому типу ґрунтоутворення.
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MORPHOLOGICAL FEATURES OF SOD-PODZOLIC SOILS,
LYING ON DENSE CARBONATE ROCKS OF SMALL POLISSYA

Mariana Salyuk

State Higher Educational Establishment “Uzhgorod National University”,
Universitetska St., 14, UA – 88000, Uzhgorod, Ukraine

Results of field researches of morphological features of sod-podzolic soils, laying on dense carbon-
ate rocks are analyzed. Morphological features of genetic horizons are characterized. Major differences
in morphological structure of shallowly and deeply lying differences are shown.

Key words: Small Polissya, morphogenetic peculiarities, sod-pidzolic soils, laid rocks, dense car-
bonate rocks.
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Проанализировано результаты полевых исследований морфологических особенностей дерно-
во-подзолистых почв, подстилаемых плотными карбонатными породами. Охарактеризовано
морфологические признаки генетических горизонтов. Показано основные различия в морфоло-
гическом строении неглубоко подстилаемых и глубоко подстилаемых видов.

Ключевые слова: Малое Полесье, морфологические особенности, дерново-подзолистые
почвы, подстилаемая порода, плотные карбонатные породы.


